

可速裁的案件为何要“慢”下来?

原来这关系到60多名工人的工钱

本报记者 许梅 通讯员 金倩如 秦影影

本报讯 “谢谢检察官,要不是你们的人性化办案,我们60多个人可能就拿不到工钱了。”近日,浦江县检察院检察官何祖喜接到了工人们打来的电话。他心里的石头,也终于落了地。

2021年末,浦江县公安局按快速办理机制向县检察院移送审查起诉陈某涉嫌危险驾驶罪一案。此案符合适用速裁程序办理情形,陈某酒后无证驾驶,按规定应当判处拘役实刑。

“我是个小包工头,手头还有工程在做。村里那个水利工程,根据合同规定,山塘必须在枯水期内完工,否则剩

下的工程款就拿不到了;另外一个土地复垦工程,也已经到了收尾阶段。检察官,我愿意认罪认罚,但我想让工人们都能拿到工钱,这样我才安心。”在被讯问时,陈某表示认罪认罚,但也向检察官提出请求:案件办理的进程能不能缓一缓?

为核实现场真实性,承办检察官要求陈某提供工程的合同协议书、陈某负责施工的证明、工人的考勤表等相关材料,并赴实地对工程的进度及工资发放等情况进行调查。经核实,陈某讲述的情况属实。

如果按照速裁程序办理,陈某可能在几天内就被判处实刑并收押,但随之而来的是村里的水利工程进度受阻、两个工程60多名工人的工钱没有着落。

关乎民生,关乎稳定,案子不能简单机械处理。办案检察官决定,对此案不再适用速裁程序,转而启动简易程序,并督促陈某安排好两个工程的收尾项目,及时支付工人工资。

2月17日,办案检察官了解到陈某承包的水利工程已基本完工、工人薪酬支付到位后,将其涉嫌危险驾驶罪一案向浦江县法院提起公诉。“适用速裁程序可以大大提高刑事诉讼效率,但具体办案中还是要综合考量效率和质量,处理好案件背后潜在的社会治理问题,让老百姓切身感受到司法温情和司法智慧。”承办检察官说。

近日,陈某因犯危险驾驶罪被判处拘役2个月。



借来三轮车 送醉汉回家

近日,台州市椒江区一名男子醉倒在路边。前所派出所民警接到热心群众报警后,赶到现场,打听得知男子的住址后,借来一辆三轮车,和热心群众一起将男子送回家。

通讯员 何文斌 摄

警民携手护“娃”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 谢攀

本报讯 “我抓到了一条有4只腿的鱼,好像是娃娃鱼,现在应该怎么办?”日前,湖州吴兴妙西派出所接到村民报警电话。

民警立即赶了过去。“我去水塘钓鱼,发现这条怪鱼被困在浅水区,就把它捞了起来,带回了家。”村民告诉民警,“听说,这很可能是娃娃鱼,是国家保护动物。”

经仔细鉴别,民警确认,这正是国家二级重点保护水生野生动物娃娃鱼,身上无受伤痕迹,生命体征良好。随后,民警联系区自然资源规划局、长颈鹿野生动物收容点的工作人员前来处理,工作人员先将野生娃娃鱼带回收容点观察,再将这条迷路的野生娃娃鱼放生。

民警对发现野生娃娃鱼的村民表示感谢,并给前来围观的村民上了一堂生动的保护野生动物现场课,鼓励大家共同守护妙西的生态环境。据悉,娃娃鱼的生长环境需要十分清澈的水质,对自然环境的要求非常高。近年来,妙西派出所全力推进生态警务,在保护环境的同时,大力宣传生态保护

知识,使得当地村民的生态保护意识大大提升。

相关知识链接:

“娃娃鱼”,因叫声像幼儿哭声而得此俗名,其学名为“中国大鲵”,属国家二级重点保护野生动物,是野生动物基因保护品种,被称为动物界的“活化石”,是中国的国宝之一。但“娃娃鱼”并不是鱼,而是世界上现存最大的一种两栖纲、隐鳃鲵科两栖动物,生活在淡水中,善于匿居在山溪的石隙间、洞穴(位于水面以下),对生存环境的生态要求极高。



被执行人名下无财产却投保多笔保险,强制退保扣划!

通讯员 蔡佳晴 本报记者 高敏

本报讯 近日,台州市黄岩区法院通过线上平台成功强制扣划被执行人投保的分红型保险产品,促成一起金融借款合同纠纷案件完毕。

李某和孙某欠款19万余元,案件进入执行后,黄岩法院查实两人名下并无可供执行的财产,案件陷入僵局。此时,执行干警调查发现,孙某投保了多笔保险产品。法院随即向孙某发出脱保执行通知书,但孙某接到法院的文书后依然置之不理。

于是,黄岩法院通过线上“执行一件事”平台向保险公司发出执行裁定书等法律文书,要求保险公司协助执行。申请发出的次日,保险公司即对孙某的保单进行强制退保,并扣划了13.4万余元至法院执行款专户。

孙某投有多笔保险产品,估算的现金价值总额超过执行标的。为避免过度执行,在强制退保其中一份保单后,法院对其他保单先予冻结处理,并再次联系上孙某要求他主动履行。躲藏多时的孙某终于现身,经释法明理后,孙某悔过认错,主动缴纳剩余的债务本息,实现案结事了。

据悉,2021年4月,黄岩法院出台了《关于依法规范人身保险产品执行工作指引》,其中明确被执行人作为投保人购买的养老年金型、分红理财型等保险产品,符合退保条件时退保的保单现金价值以及保单红利均属被执行人的责任财产,法院可强制扣划提取。同年5月,黄岩法院与台州银保监黄岩监管组深化执行联动机制建设,积极贯彻数字化改革,以“执行一件事”线上办理保险产品协助执行。

截至目前,黄岩法院以“执行一件事”线上办理保险查询、冻结、扣划事项230余次,强制执行到位金额285万多元。

科学绿化 让国土常青

朱金宜

树,有“松枝一何劲”的坚韧,也有“秀质方含翠”的柔美。人们向树上寻花果,于树下乘荫凉,不仅爱树咏树,更植树护树。大规模的国土绿化行动,让中国的森林覆盖率和森林蓄积量连续30年保持“双增长”;过去40年间,全国适龄公民累计175亿人次参加义务植树,累计植树781亿株(含折算);在塞罕坝、库布其、毛乌素的热土上,绿色奇迹已然扎根,绿色希望不断生长。

习近平总书记指出,开展国土绿化行动,既要注意数量更要注重质量,坚持科学绿化、规划引领、因地制宜,走科学、生态、节俭的绿化发展之路,久久为功、善作善成,不断扩大森林面积,不断提高森林质量,不断提升生态系统质量和稳定性。

因此,只有在科学绿化上持续发力,才能更广阔地开拓绿色版图,更有效地守护绿色成果,让美丽中国绿色常在。

今日中国,正在经历着由黄到绿、由绿到美的转变。但也要看到,随着自然条件较好地区基本绿化完成,继续增加林草资源的难度越来越大;林草资源质量亟待提高,尤其是在开展绿化工作的过程中,还有违背自然和经济规律的现象需及时抵制。“在哪儿种”“种什么”“怎么种”“怎么管”,这些问题必须认真解答。

科学绿化要综合考量土地利用结构等因素,合理安排绿化用地,编制并实施绿化规划。在农业大省河南,耕地资源十分宝贵,耕地红线必须严守。如何在粮食安全与生态安全之间取得平衡?河南提出向“六块地”要造林空间,即充分利用山区困难地、石漠化土地、沙化土地、农村“四旁”隙地、废弃场矿、严格管控类土地开展造林绿化。粮满仓,树赶荒,成为“老家河南”建设科学绿化试点示范省的愿景。

绿色离不开水的滋养,科学绿化必须以水而定、量水而行。依托好水资源的时空分布和承载力,绿化成果才能长得好、留得住。在三面环沙的宁夏,80%的地域年降雨量不足300毫米,植物生存环境较为艰难。宁夏按照降雨线分布和不同区域的水资源承载力,划分出北部绿色发展区、中部防沙治沙区和南部水源涵养区,合理配置乔木、灌木和草地的分布,以植被存水土,以绿化促治沙,科学推进生态文明建设。

科学绿化也意味着节俭务实,不以片面追求景观为目的,而要关注居民的宜居感受,注重实效,不能搞违背生态规律、劳民伤财的造景工程和形象工程。

“科学”二字既关乎方法,又关乎理念,应该贯穿于国土绿化的全过程。在国土绿化资源监测评价、生态保护与经营管理、投融资体制机制等许多方面,科学绿化依然大有可为、任重道远。在第44个植树节即将到来之际,我们不仅要继续种下树苗,更要将科学绿化的意识根植于心,用心浇灌和守护国土常青。

本报职业道德监督电话:0571-85310013